行业观察

减肥门诊开出多样化处方

□本报记者 **吴倩** 通讯员 **郭芳**

根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》,目前中国的成人中有超过1/2的人超重或肥胖,19%的6~17岁儿童和青少年、10.4%的6岁以下儿童存在超重或肥胖。而冠心病、高血压、高脂血症、糖尿病和脑血管疾病均与肥胖有关。

为满足患者的减重需求,不少公立医院开设了减肥门诊。事实上,减肥门诊并不是一个新鲜事物。当下的减肥门诊发生了哪些新变化?如何更加精准地对接减肥人群的需求?日前,记者对多家医院进行了探访。

"今天患者有点多"

上午9时,首都医科大学附属北京朝阳医院内分泌科的肥胖门诊外,人群中几个体型肥胖的就诊者很显

眼。"今天患者有点多。"刘佳副主任医师对记者说,这天上午她在门诊要看30多名患者。

6年前,北京朝阳医院内分泌科接诊的肥胖患者越来越多,便专门开设了肥胖门诊,刘佳也在自己的专业特长栏下添加了"减肥"。现在,每周五上午,她都出肥胖门诊,与她一起出门诊的还有两位内分泌科医生。

最近,刘佳看到了肥胖门诊的变化。"以前来看肥胖门诊的患者都是已经患有糖尿病或是胖得特别严重的,现在80%的患者只是单纯性肥胖,没有特别明显的疾病。以前大家认为有病才能看病,现在也会为了减肥来就诊。"刘佳说,人们的健康意识确实在提高。

当肥胖到一定程度,手术是让患者快速减重的一种手段。近几年来,从胃束带手术到袖状胃手术,减重手术日益成熟,普外科开设减重手术门诊也成为趋势。北京朝阳医院普外科2016年开设了减重手术门诊,记者来到减重手术门诊时,韩加刚主任医师正在为一名大约重150公斤的男士联

系手术病床。"来到这里的患者,肥胖程度都比较严重,他们正常的生活和工作已经受到了影响。如果身体质量指数(BMI值)超过37.5,就要建议其进行手术。"韩加刚说。

人们的肥胖原因不同,肥胖程度 不同,健康观念不同,导致减肥需求存 在差异。为精准满足患者的多样化需 求,有的医院在不同科室开设多个减 即门诊

除北京朝阳医院在内分泌科与普外科开设减肥门诊之外,北京市许多综合性三甲医院都开设了减肥门诊,例如中国医学科学院北京协和医院在临床营养科设置了医学营养体重干预门诊,北京大学第三医院在内分泌科与普外科开设了减肥门诊,还有医院在运动康复科、中医科设置了减肥门诊。

随着减肥需求的增加,减肥手段 更加趋向专业化,首都医科大学附属 北京友谊医院便是将其推向专科的先 行者。记者了解到,该院在减肥门诊 之外设立了减重外科这一专科,并配 有20多张床位。

"多学科诊疗是趋势"

减肥门诊的多重分身在满足患者多样化需求的同时,也常会让前来就诊的患者迷失方向。"有很多患者本不该来这里,因为他们并不符合手术指征,也并不想做手术。"这困扰着北医三院普外科减肥及糖尿病外科门诊副主任医师李智飞。

肥胖患者往往合并多种疾病,多学科干预被业界公认为减肥门诊发展方向。为了让患者少跑路,去合适的门诊就诊,李智飞和团队在减肥门诊开设后,经过3年的摸索,在2019年建立起了一个由心内科、呼吸科、内分泌科、生殖医学中心、麻醉科、营养科等科室组成的多学科团队。

李智飞介绍,多学科会诊的介入有 3种形式。一是针对约80%的住院准备 做手术的患者,进行术前评估;二是当 患者在减肥多学科团队中某个科室门 诊就诊时,如果合并疾病较多、情况较 为复杂,可由收治医生为其发起多学科 会诊;三是由对自身情况不明的患者直接发起减肥多学科联合门诊(MDT)。

多学科会诊的模式不仅能为患者精准"指路",也让李智飞学到了新技能,规避了可能出现的风险。在出诊时,他经常会遇到聊着聊着就睡着的患者。"这部分患者多数患有睡眠呼吸暂停综合征,且往往患有低氧血症,当症状严重时,要特别注意在手术后不能立刻拔管,否则患者会憋死过去。"李智飞说,多学科团队中的呼吸科睡眠中心成员利用专业知识,针对这部分患者制定了从术前到术后的科学而严格的操作流程。

"多学科会诊的第三种模式是减肥门诊最理想的状态,但是费用也明显高于普通门诊,目前适用于情况比较复杂的患者。"李智飞强调。许多医院对多学科会诊也跃跃欲试,但仍有一些困惑。刘佳认为:"多学科诊疗是肥胖门诊的趋势,但是也面临着医疗资源有限的困局,各个科室的医生还有其他门诊要出,如何寻找一种合适的机制让大家坐在一起为肥胖患者诊治,需要我们去摸索。"

河南与澳大利亚加强 大健康产业合作

本报讯 记者李季7月6日从中国(河南)—澳大利亚大健康产业合作对接会上了解到,双方将在科技产品、服务品牌、资源优势和健康产业市场等方面加强合作,推动中澳经济往来和双边大健康产业发展。

近年来,澳大利亚贸易投资委员会、地方政府及澳方大健康领域有关企业积极拓展中国市场,加强与中国(河南)有关企事业单位合作。会上,河南省康复医学会会长冯晓东、郑州大学第五附属医院院长郑鹏远和澳大利亚新南威尔士州、昆士兰州、维多利亚州、西澳大利亚州,塔斯马尼亚州、南澳大利亚州有关人员进行了交流。

四川建成第三家 海外惠侨远程医疗站

本报讯 (通讯员王文凭 特约记者喻文苏)近日,由四川省中医药管理局联合四川省侨务办公室、西南医科大学附属中医医院和西班牙华侨华人协会打造的"天府云医·海外惠侨远程医疗站"马德里站启用。这是继去年2月巴塞罗那站和今年1月阿根廷站投用后,建成的第三家"天府云医·海外惠侨远程医疗站"。

据了解,"天府云医"采取互联网+医疗服务模式,让广大侨胞足不出户即可享受国内中医专家的专业诊疗。近年来,四川中医药界开展惠侨、暖侨相关行动。"天府云医·海外惠侨远程医疗站"开展在线诊疗、中医康养讲座等服务,有效缓解了海外侨胞防疫就医的紧迫需求。

宁夏有序推进"明天计划"

本报讯 (记者张晓东 特约记者孙艳芳 魏剑)连日来,宁夏儿童福利指导中心联合宁夏儿童福利院医疗康复中心、宁夏医科大学总医院组成筛查小组,有序推进"明天计划"项目,帮助更多病残儿童。

此次筛查小组赴8个县区对0至18周岁的病残儿童进行免费筛查,截至目前,共筛查269人,其中符合项目资助的有108人。2004年,民政部启动"明天计划"项目,帮助0至18周岁残疾孤儿解除疾患。2018年,宁夏将"明天计划"项目对象拓展到贫困家庭病残儿童,已为全区2718名孤儿和困境儿童实施医疗康复救助。

陕西宝鸡采供血 业务指标再创新高

本报讯 特约记者郭海蓉近日从陕西省宝鸡市中心血站获悉,该血站今年上半年采供血各项业务指标再创新高,其中采集全血25756人次、9.2吨,同比分别增长14.7%和13.5%;采集单采血小板1427人次、2560个治疗量,同比分别增长19.8%和16.7%。

在保障宝鸡地区临床血液供应的基础之上,宝鸡市中心血站先后向西安市支援红细胞40万毫升、单采血小板136个治疗量、冷沉淀400个单位;向北京市支援红细胞10万毫升;向内蒙古自治区支援红细胞5.8万毫升。

青海9家核酸检测 机构被责令整改

本报讯 特约记者吴黎从青海省 卫生健康委获悉,青海省疫情防控指 挥部医疗救治组日前组织对全省 131家新冠病毒核酸检测机构进行 全覆盖排查,其中,合格122家,责令 整改9家。

据悉,青海省海东市民和县中医院、乐都区疾控中心、循化县疾控中心,循化县疾控中心,海西蒙古族藏族自治州大柴旦行委人民医院,玉树藏族自治州治多县人民医院、玉树市疾控中心、治多县疾控中心,果洛藏族自治州甘德县人民医院、久治县人民医院被责令整改。

江西新余开展 突出问题专项治理

本报讯 (通讯员饶晓君 特约记者徐雅金)近日,江西省新余市卫生健康委深入开展医疗卫生领域突出问题专项治理活动,医务人员规范诊疗意识日趋增强,大处方、不合理用药行为得到明显遏制。1月至4月,三级公立医院门急诊处方合理率达98.82%,病历合理率达95.07%,市直3家公立医院药占比低于全省平均水平。

据了解,该委以深化医疗卫生领域突出问题专项治理、推动卫生健康事业高质量发展主题活动为载体,一体推进医疗卫生领域突出问题、床位问题、廉洁从业3年行动等专项治理。目前,各医院设立医德医风办公室,持续开展医德医风建设示范医院创建活动。



居家腹透患者有"家访"

□通讯员 **王倩 丁世云** 特约记者 **程守勤**

近日,东南大学附属中大医院腹透管理中心医护团队又带上"小包包",赶往康复中心,对患者老李进行"家访".

"你们来啦!"老李看到腹透管理中心医护团队的医生刘丹和护士丁世

云,热情地打招呼。自2020年新冠肺炎疫情暴发以来,老李在康复中心实行封闭管理,无法外出。但是,腹透外接短管需要每3~6个月更换一次,否则容易引起腹腔感染。针对老李的特殊情况,中大医院腹透管理中心对他进行规律性"家访"及护理工作。

今年3月的一次"家访"时,医护人员经过询问和检查发现,老李血压达160/100毫米汞柱,双下肢及偏瘫

侧上肢出现水肿,有时候夜间会出现 胸闷气喘的现象。经过综合评估,医 生判定老李出现了容量负荷过多。

当时,丁世云立即电话联系刘丹, 汇报老李的病情、近期实验室检查结 果,刘丹分析病情后,对老李的腹膜透 析方案及药物进行了调整。随即,丁世 云与康复中心的医生沟通,交接了具体 调整内容,并从当天开始执行。

"家访"结束后,腹透管理中心医

护团队定期与康复中心医生联系,了解老李的情况。最终,老李的水肿慢慢消退,也没有再出现胸闷气喘的症状,容量超负荷逐渐缓解。

小暑

吃大瓜

在小暑节气迎来高

温,大兴庞各庄老

宋瓜王展销大厅

内,市民观赏京欣

中新社记者

赵隽摄

8号巨型西瓜。

7月7日,北京

这次来到康复中心,老李的精神明显好多了,血压为135/75毫米汞柱,身上已无水肿,胸闷气喘的症状也消失了。刘丹夸奖老李平时操作很规范,以后要继续坚持。

刘丹介绍,腹膜透析是终末期肾脏病的治疗方法之一。由于持续性非卧床腹膜透析治疗多数在家中进行,比较方便,通过这一方式治疗的终末期肾脏病患者越来越多。医务人员进行"家访",有效指导患者正确操作,及时发现和纠正容量超负荷状态,有利于延长患者的生命,提高其生活质量。

党建引领 凝聚战"疫"合力

□本报记者 **刘欣茹** 通讯员 **熊伟 陈宗良**

截至7月5日,重庆市实现新冠 肺炎本土确诊病例和本土无症状感染 者动态清零。

此次一线战"疫",重庆市疾病预防控制中心充分发挥党委的领导核心作用,通过举旗帜、抓关键、强党性,切实找准党建与疫情防控的结合点,把全体党员干部都凝聚到疫情防控的"战斗"中来,为科学、高效、精准防控疫情提供了坚强的组织保障。

举旗帜 聚人心 关键时刻显担当

把稳政治方向 中心及时印发《关于在疫情防控中进一步发挥党支部战

斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》等文件,发布倡议书、一封信,组织发动全体党员佩戴党员徽章,主动亮明党员身份,积极参与疫情防控。

强化政治担当 中心建立健全党委、支部、工作组、党员"四级"基层组织架构,实现战"疫"一键启动;在防控一线落实"支部活起来、党旗飘起来、党徽戴起来、党员动起来"的"四个起来"要求,构建"上下联动、横向互动、纵横贯通"的防控组织网络和责任体系。

抓关键 增效能 迎难而上敢拼搏

充分发挥党政班子核心作用,精准 高效指挥中心强化党政协作,第一时间"激活"疫情防控工作领导机构;第一时间细化工作责任、具体措施和人员 分工;第一时间组建疫情防控24小时备勤队伍,筑起疫情防控的"桥头堡"。

充分发挥领导干部示范作用,带头冲锋一线领导干部充分发挥示范带动作用,坚持谋划在先、冲锋在前,按照分工坚守岗位、靠前指挥、协调推进,带领干部职工"跟我上",把各项防控措施抓实、抓细。

充分发挥专家人才支撑作用,优化防控措施中心及时总结疫情处置经验,进一步强化"三公(工)协同",强化流调溯源,整合全市流调力量,抽调600名专业技术骨干组建市级疾控流调溯源队,实行统一调度,强化疫情防控全市"一盘棋"。

强党性 促担当 践行宗旨能战斗

党员带头,随时待命,开展应急处

置中心流调溯源实行专班制,抢抓 24小时黄金时间,做到2小时开展流 调、4小时完成核心信息调查、24小时 完成个案流调。

党员带头,深入一线,指导消毒防护 中心常态化开展人员转运、核酸采样、现场消毒和个人防护等工作;强化对涉疫封控区、管控区场所管控、现场消毒、人员防护、垃圾分类收集储运、医疗废物处置等工作

党员带头,科学有序,发挥核酸检测"一锤定音"作用中心不断优化流程,最大限度利用测序资源,及时完成关键病例的新冠病毒全基因组测序,发挥核酸检测"一锤定音"作用;建立储备公共检测实验室,平战结合,储备核酸检测容量。

放眼未来,重庆市疾病预防控制中心将慎终如始,当好疫情防控"排头兵",为区域百姓健康保驾护航。

西藏改则县腹腔镜技术 空白填上了

本报讯 (特约记者郭海蓉) 近日,在平均海拔4500米的西藏自治区阿里地区改则县人民医院,改则县第一例妇科微创腔镜手术成功实施。主刀医生与麻醉师是陕西省宝鸡市"组团式"支援西藏医疗工作队队员、宝鸡市中医医院妇科黄吕成副主任医师与麻醉手术科王波主治医师。

今年,改则县人民医院购置了腹腔镜手术器械。改则县干旱,多大风,昼夜温差大,是西藏条件最艰苦的地区之一。在宝鸡时,两位医师实施腔镜手术驾轻就熟,然而在雪域高原上开展此类手术却是一个挑战。

为了确保这例手术万无一 失,术前,黄吕成与王波就腹腔镜 常规操作、器械使用维护等内容, 对妇科与手术室人员开展多场培训,并组织麻醉科、护理部、设备 科、消毒供应室、药剂科等相关科 室多次沟通讨论。经过努力,手术团队为33岁的藏族女患者卓码实施了全麻腹腔镜下双侧输卵管结扎术,填补了改则县人民医院全麻空白及妇科腹腔镜手术的空白。

黄吕成与王波在手术过程中 带教当地医生,术后就手术技巧 给藏族医生授课讲解。日前,改 则县人民医院已成功开展腹腔镜 手术8例,该院妇产科主任次吉 已能完成简单腹腔镜手术。

一年前,改则县妇科疾病患者就医需前往1300公里外的拉萨市或者600公里外的阿里地区,非常不便,很多藏区妇女因此延误或放弃治疗。近一年来,随着援藏医疗工作的深入开展,改则县人民医院妇产科在援藏医疗队的帮扶下,提高了技术水平,特别是腹腔镜手术的开展,为妇份危急重症的及时治疗提供了